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Raport Wiedza Polaków na temat Barszczu Sosnowskiego przygotowany został na zlecenie Ministerstwa 
Środowiska przez Zespół Badań Społecznych w TNS Polska. Projekt sfinansowany został ze środków 
Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.
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Informacje o badaniu

Termin badania: 24 – 29 lipca 2015 roku. 

Próba: ogólnopolska, reprezentatywna próba 1009 mieszkańców Polski w wieku 15 
i więcej lat.

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane komputerowo (CAPI).

Wszystkie prezentowane na wykresach wyniki są przedstawione w wartościach 
procentowych. Udziały procentowe zaokrąglone są do liczb całkowitych.%
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słyszało o barszczu 
Sosnowskiego.

Rzadziej o tej roślinie słyszeli 
młodzi ludzie – w wieku 15-29 
lat.

Mieszkańcy wsi częściej niż inni 
widzieli barszcz Sosnowskiego 
w swojej najbliższej okolicy, ale 
rzadziej niż ogół badanych 
słyszeli o niej z nazwy.

Co dwunasty Polak, który 
zadeklarował na podstawie 
zdjęcia, że widział barszcz 
Sosnowskiego, nie zna tej rośliny 
pod jej właściwą nazwą.

uważa, że społeczeństwo 
należy informować 
o zagrożeniach związanych 
z barszczem Sosnowskiego 
poprzez kampanie 
informacyjne w mediach.

Większość osób, które słyszały 
o barszczu Sosnowskiego, jest 
zdania, że stanowi on zagrożenie 
zarówno dla ludzi, jak i dla 
zwierząt.

Zdecydowanie najczęściej 
znanym zagrożeniem związanym 
z tą rośliną jest ryzyko poparzeń.

Podsumowanie

deklaruje na podstawie 
zdjęcia bez podpisu, że 
widziało choć raz barszcz 
Sosnowskiego.

Ok. 18% Polaków deklaruje na 
podstawie zdjęcia bez podpisu, 
że widziało barszcz 
Sosnowskiego w swojej 
najbliższej okolicy.

52% Polaków 74% Polaków 41% Polaków
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Czy widział(a) Pan(i) … taką roślinę?

52
41

7

 tak  nie  nie wiem/ nie jestem pewny(a)

34

61

5

w swojej najbliższej 
okolicy/sąsiedztwie

kiedykolwiek

N=1009 N=527

Połowa Polaków (52%) rozpoznaje roślinę 
prezentowaną na zdjęciach i rysunkach, na tyle by 
móc powiedzieć, że kiedyś ją widziała. Dwie piąte 
Polaków (41%) nigdy nie zetknęło się z rośliną ze 
zdjęć – barszczem Sosnowskiego. 7% nie umie 
jednoznacznie odpowiedzieć na pytanie.

Te osoby, które powiedziały, że kiedykolwiek 
widziały prezentowaną roślinę zostały zapytane 
następnie o to, czy widziały ją w swojej najbliższej 
okolicy/ sąsiedztwie. Odpowiedzi twierdzącej 
udziela jedna trzecia spośród nich (34%). 
W odniesieniu do ogółu Polaków można 
powiedzieć, że ok. 18% deklaruje, że widziało 
barszcz Sosnowskiego w swojej najbliższej 
okolicy.  

Osoby młode – w wieku 15-29 lat – rzadziej niż 
pozostałe odpowiadają, że kiedykolwiek zetknęły 
się z rośliną przedstawioną im na ilustracjach.

Mieszkańcy wsi zdecydowanie częściej niż inni 
badani deklarują, że widzieli barszcz 
Sosnowskiego w swoim najbliższym sąsiedztwie 
(46% wobec 34%). 
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Czy słyszał(a) Pan(i) o roślinie barszcz Sosnowskiego?

Większość Polaków – trzy czwarte (74%) – słyszała 
o barszczu Sosnowskiego. Być może tak wysoki 
odsetek znajomości jest związany z tym, że ostatnio 
w mediach głośnym tematem był śmiertelny 
przypadek poparzenia przez barszcz Sosnowskiego.

Rzadziej o tej roślinie słyszały osoby młode –
w wieku 15-29 lat – oraz z wykształceniem 
podstawowym. Warto też zwrócić uwagę na 
mieszkańców wsi, którzy częściej niż inni zauważali 
taką roślinę w swojej najbliższej okolicy, ale rzadziej 
niż ogół badanych słyszeli o niej z nazwy (69% 
wobec 74% dla ogółu).

8% badanych, którzy zadeklarowali na podstawie 
zdjęcia, że widzieli barszcz Sosnowskiego, nie zna 
tej rośliny pod jej właściwą nazwą. Nieco większy 
odsetek takich osób jest wśród badanych, którzy 
zadeklarowali, że zetknęli się z tą rośliną w swojej 
najbliższej okolicy – 10%. Co więcej, blisko połowa 
osób (47%), które nigdy nie widziały barszczu 
Sosnowskiego, również nie słyszała o nim chociażby 
z samej nazwy. Osoby te stanowią ok. 19% 
wszystkich ankietowanych.

N=1009

74% tak
26% nie
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Gdyby zobaczył(a) Pan(i) roślinę barszcz Sosnowskiego, to co by 
Pan(i) zrobił(a)?

Osoby, które powiedziały, że słyszały o roślinie 
barszcz Sosnowskiego, zostały zapytane o to, co by 
zrobiły, gdyby ją zobaczyły. 

Badani najczęściej odpowiadają, że ostrzegliby 
rodzinę/ znajomych – 26% wskazań. W drugiej 
kolejności poinformowaliby lokalne władze (19%) 
lub zadzwonili do straży pożarnej (19%). 

Zdecydowanie rzadziej respondenci skierowaliby 
sprawę na policję (7%) lub samodzielnie 
próbowaliby pozbyć się rośliny np. wycinając nożem 
/ sekatorem (7%). Co szczególnie istotne, tej 
drugiej odpowiedzi niemal dwa razy częściej 
udzielają: mieszkańcy wsi (13%), osoby 
z wykształceniem zasadniczym zawodowym (12%), 
a także osoby, które widziały barszcz Sosnowskiego 
w swojej najbliższej okolicy (16%).

Co dziewiąty (11%) zapytany odpowieda, że nie 
zrobiłby nic w tej sprawie, a co dziesiąty (10%) nie 
umie jednoznacznie określić, jakie działanie by 
podjął w takiej sytuacji. Szczególnie często do 
niewiedzy przyznają się osoby z wykształceniem 
podstawowym.
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Jak Pan(i) myśli, dla kogo barszcz Sosnowskiego stanowi 
zagrożenie?

Siedem na dziesięć osób (71%), które słyszały 
o barszczu Sosnowskiego, jest zdania, że roślina ta 
stanowi zagrożenie zarówno dla zwierząt, jak 
i dla ludzi. 

Prawie jedna czwarta mylnie sądzi natomiast, że 
jest on szkodliwy tylko dla człowieka, a zaledwie co 
setny zapytany (1%) uważa, że barszcz 
Sosnowskiego jest niebezpieczny tylko dla zwierząt.

Tylko nieliczni nie mają w tej sprawie zdania 
i odpowiadają „nie wiem/ trudno powiedzieć” – 4%.  
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N=749
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O jakich zagrożeniach związanych z barszczem Sosnowskiego 
Pan(i) słyszał(a)?

Zdecydowana większość osób, które słyszały 
o barszczu Sosnowskiego, słyszała również o tym, 
że może on powodować poparzenia. Deklaruje tak 
87% zapytanych.

Bolesne pęcherze i zaczerwienienia na skórze są 
zdecydowanie najczęściej wskazywanym 
zagrożeniem związanym z barszczem 
Sosnowskiego. Pozostałe zagrożenia – jak ciemne 
plamy lub blizny na skórze (15%), rozległa 
martwica skóry (13%), bóle głowy (12%) czy 
wymioty (9%) lub nudności (8%) – są 
wskazywane rzadko lub bardzo rzadko. 

Osoby z wykształceniem wyższym częściej 
słyszały o tym, że kontakt z barszczem 
Sosnowskiego może skutkować oparzeniami (93% 
wobec 87% dla ogółu). 

87

15

13

12

9

8

3

2

0

3

4

poparzenia – bolesne pęcherze i 

zaczerwienienia na skórze

 ciemne plamy lub blizny na

skórze

 rozległa martwica skóry

 bóle głowy

 wymioty

 nudności

 nowotwory skóry

 śmierć

 inne

 o żadnym z powyższych

 nie wiem/ trudno powiedzieć
N=749

14



Wiedza Polaków na temat Barszczu 
Sosnowskiego
© TNS Sierpień 2015

W jaki sposób, Pana(i) zdaniem, należałoby informować 
społeczeństwo o zagrożeniach związanych z barszczem 
Sosnowskiego? Max. 3 odpowiedzi

Zdaniem Polaków o zagrożeniach związanych 
z barszczem Sosnowskiego należy informować 
społeczeństwo przede wszystkim poprzez:

 kampanie informacyjne w mediach (w telewizji, 
radiu, prasie, internecie) – 41%

 programy edukacyjne w telewizji, w radiu – 35%

 tablice informacyjne w rejonach, gdzie 
występuje barszcz Sosnowskiego – 35%

Co czwarty z nas jest również zdania, że warto by 
było posłużyć się takimi kanałami informacyjnymi 
jak: artykuły w prasie i internecie (25%), ulotki/ 
broszury informacyjne (25%), akcje edukacyjne 
w szkołach (24%). Co piąty uważa, że należałoby 
również organizować spotkania informacyjne 
z mieszkańcami terenów, gdzie występuje barszcz 
Sosnowskiego (19%). 7% nie ma zdania na ten 
temat, natomiast 2% w ogóle nie widzi potrzeby 
prowadzenia działań edukacyjnych i informacyjnych 
w tym zakresie. 

Osoby, które słyszały o barszczu Sosnowskiego 
częściej widzą potrzebę poinformowania 
społeczeństwa o zagrożeniach związanych z tą 
rośliną – częściej wskazują poszczególne sposoby 
informacji niż osoby, które nie słyszały o barszczu.
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